最高检、水利部:

深化水行政执法与检察公益诉讼协作

□ 据新华社报道

记者从最高人民检察院与 水利部 19 日联合举行的新闻 发布会获悉,两部门将继续深 化水行政执法与检察公益诉讼 协作,聚焦治水重点难点问题 持续发力,更好保护涉水领域 公共利益。

最高检、水利部于 2022 年联合印发《关于建立健全水 行政执法与检察公益诉讼协作 机制的意见》,确立了水行政 执法与检察公益诉讼协作机制。两部门有关负责人介绍,意见印发以来,最高检与水利部不断推进协作机制走深走实,针对重点领域和突出问题,查处了一批"老大难"案件,解决了一批"硬骨头"问题,有力维护了公共利益,推动水事秩序持续向好。据统计,2022年1月至2024年5月,全国检察机关共办理涉水领域公益诉讼案件4.8万件。

据悉,下一步两部门将持

续加强协同配合,围绕水旱灾害防御和水资源、河湖、水土保持管理等重点领域,拓展协作空间,深化协作内容,特别是根据治水的流域性特点,探索推进流域层面的水行政执法与检察公益诉讼协作平台建设,不断强化协作机制的统筹指挥和协同办案能力。两部门还将结合涉水重点难点案件的整治情况,继续联合挂牌督办,严厉打击重大涉水违法问题,切实维护国家利益和社会公共利益。

皮持衡:耄耋之年坚持出诊

□ 本报综合报道

2024年8月19日,是 第七个"中国医师节"。在 位于江西南昌的江西省中医 院,今年已经 84 岁高龄的 医生皮持衡,仍坚持出门诊 给患者看病。皮持衡是中国 中医科学院学部委员,首届 全国名中医和第四届国医大 师,尤其擅长肾脏疾病的临床 辨治。

图为皮持衡(图左)一边给 患者把脉,一边同患者进行沟 通

"小口袋"彰显方寸之美

一个西部县的口袋公园建设观察

□ 据新华社报道

天色渐暗,路灯亮起,夜生活悄然开启。晚饭过后,广西崇左市扶绥县的一些居民三五成群来到县城的口袋公园散步消食,年轻人相约夜跑、打羽毛球,广场舞方阵也准时起舞。散落在这座西部县城街角路边的口袋公园环境优美,成为居民休闲的好去处。然而,几年之前的景象却与此大有不同。

记者此前在当地采访看到,傍晚时分,许多居民挤在 江边的一个文化广场上,喜欢 广场舞的群众和打球的青少年 常常为了争抢场地而产生矛 盾,小孩子在散步人群中奔跑 追逐容易摔倒碰伤,群众对新 建休闲娱乐公园的呼声强烈。

民有所呼,我有所应。近年来,扶绥县以"楼齐、路畅、景美、兴业"为亮点进行

旧城区改造,积极建设口袋公园。扶绥县新型城镇化建设领导小组办公室主任钟金贤说,针对百姓的呼声和要求,在新建休闲公园时不求"大而全",而是因地制宜,一处一策,在居民居住区附近"见缝插针"建设"小而美"的口袋公园。

福随园口袋公园所在地曾是一片乱搭乱建的铁皮房,现在绿树成荫、鸟语花香。钟金贤介绍:"通过做群众工作,政府依法拆除违章建筑,随后栽花种草,添加健身器材,建成后的口袋公园每到傍晚十分热闹。"

推窗见绿,出门进园,口袋公园让群众于方寸之间感受花团锦簇与绿意盎然的美好。 "原来的秀湖是臭湖,钓到的鱼送人都没人要。现在则美如画,让人心情舒畅。"在秀湖垂钓的居民黄光明说。通过水 环境治理,秀湖恢复清澈,相 关部门还在湖畔空地修建了双 拥主题公园,有环湖亲水步道 和湖岸跑道,许多群众吃过晚 饭会自发来到这里健身、散 步。

目前,扶绥县已建成7个口袋公园,在多个居民聚居区域实现了"公园建在家门口"。"之前没有公园的时候,大家都结伴在马路两侧散步,吸了汽车尾气不说,车来车往也不安全,现在出门就有公园,幸福感直线拉满。"居民陈晓媛说。

"下一步,扶绥县将以'以水润城'为引领,对沿河沿湖口袋公园进行升级改造,让口袋公园以更美的风光点缀城市。同时,加强对已建成公园的日常维护管理,推动群众身边的口袋公园'各美其美',不断丰富群众的精神文化生活。"钟金贤说。

我国前7个月3.41亿人次出入境

□ 据新华社报道

国家移民管理局 19 日发布最新统计,今年 1 月至 7 月,全国口岸出入境人员 3.41 亿人次,同比增长 62.34%,跨境交通运输工具 1817.6 万架(艘、列、辆)次,同比增长 52.09%。

"开放的中国,人畅其行、货畅其流,离不开移民管理政策的持续发力。"在国新办19日举行的"推动高质量发展"系列主题新闻发布会上,国家移民管理局副局长刘海涛用"更高效""更便捷"概括相关政策措施成效。

保障产业链供应链畅通 "更高效"。在空港口岸,开设 枢纽机场重点货运航班边检 "绿色通道","重要货机、紧 急货机先办,直接往返、中转 连飞简办"边检手续,直接往 返的国际客货运航班人出境手 续"一次办结、好来快走"。 在港口口岸,相继推出促进服 务长三角航运枢纽建设 10 项 措施、服务航运企业发展 16 项举措,实施国际航行船舶到 港"零等待"、离港"零延时";全 面推行边检行政许可网上办 理,全程网办比例达到95%以上。在陆路口岸,开设跨境重点货运车辆"快速通道",做到"随到随检、即检即放";为中欧班列提供"随到随办"边检货运通关服务7.8万列次、年均增长23.4%。如今,河南、山东等地生产的蔬菜水果,通过中欧班列可以比海运提前30天到达欧洲的餐桌。

保障出入境通关"更便捷" 目前,中国公民人均查验时间已 缩短到 45 秒,全国 227 个旅检 口岸 2400 多条快捷通道人均通 关时间不超过15秒,横琴口岸出 入境车辆平均查验时间不超过2 分钟。此外,在24个口岸对"一带 一路"沿线国家人员作出便利通 关安排,设置200余条专用通道, 上半年高效保障相关人员入出境 1066万人次、同比增长1.6倍。在 北京、上海、广州、深圳、杭州、厦 门、成都、西安等地9个枢纽机场, 推行24小时直接过境免办查验手 续,7个多月来已有超 200 万人次 享受到直接中转免查验服务。

刘海涛介绍,下一步,国家移民管理局将继续积极稳妥推进移民管理制度型开放,支持更多中国企业、产品、人员"走出去"、外资外商外企"引进来",有力服务促进高质量发展。

青藏高原生态系统退化态势得到遏制

□ 据新华社报道

中国开展的第二次青藏高原综合科学考察研究发现,青藏高原重大生态工程建设对区域生态恢复产生了拐点型正面影响,生态系统退化态势得到了根本遏制,生态安全屏障功能呈现总体稳定向好态势。

18 日在此间召开的第二次青藏科考成果发布会上,中国科学院院士、第二次青藏科考队队长姚檀栋介绍,第二次青藏科考队队长姚檀栋介绍,第二次青藏科考揭示了过去15年青藏高原生态系统变化规律和整体趋好的态势。优良等级草地和森林面积比例分别提高了6%和12%;水源涵养、土壤保持和防风固沙服务功能分别提升了1%、2%和70%;生态系统类型

转化比例低于1%。青藏高原生态系统服务功能逐步提升。

据了解,第二次青藏科考评估了青藏高原重大生态工程实施的时空格局,其中,草地和林地生态保护与建设工程实施面积分别达 25 万平方千米和 3 万平方千米,水土流失治理和土地沙化治理工程的实施面积分别达 0.7 万平方千米和 0.6 万平方千米。

青藏高原是我国乃至亚洲重要的生态安全屏障和全球生物多样性的热点地区,具有重要的水源涵养、气候调节、土壤保持、防风固沙、碳汇功能和生物多样性保护等多种生态系统服务功能。姚檀栋说,第二次青藏科考评估了青藏高原生态安全屏障体系特征,并为生态安全屏障优化提供了科学方案。

足协原副主席李毓毅一审被判11年

□ 据新华社报道

8 月 19 日上午,湖北省 荆州市中级人民法院一审公开 宣判中国足球协会原副主席李毓 毅受贿一案,对李毓毅以受贿罪 判处有期徒刑 11 年,并处罚金 100 万元。